

试卷类型:A

高三年级考试

语 文 试 题

2022.11

本试卷共 150 分, 考试时间 150 分钟。

注意事项:

1. 答卷前, 考生务必将自己的姓名和座位号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其它答案标号。回答非选择题时, 将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后, 将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35分)**(一)现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)**

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一:

推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展, 为民族复兴立根铸魂。“学者研理于经, 可以正天下之是非; 征事于史, 可以明古今之成败。”中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在, 是中华民族的根和魂, 是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。我们坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合, 不断推进马克思主义中国化时代化, 推动了中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。要坚持守正创新, 推动中华优秀传统文化同社会主义社会相适应, 展示中华民族的独特精神标识, 更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的过程中, 我们要坚持马克思主义的根本指导思想, 传承弘扬革命文化, 发展社会主义先进文化, 从中华优秀传统文化中寻找源头活水。

(摘自习近平《把中国文明历史研究引向深入, 增强历史自觉坚定文化自信》)

高三语文试题 第 1 页 (共 10 页)

材料二：

中国诗歌和绘画的历史源远流长、积累深厚，是中华民族精神和中华文化理想的结晶。中央广播电视台秉持“思想+艺术+技术”融合传播的创新理念，从“深”与“新”两个角度对传统文化、经典文化进行创造性转化和呈现，让广大观众尤其是年轻观众感受到中华文化生生不息的生命力，体悟到蕴含在各种形态与表达形式中的中国艺术特征和中华美学精神，由此激发对中华文化的热爱与尊重、自觉与自信。《诗画中国》就是又一次以新视野开拓新领域的实践，以崭新的主题立意和形式语言构成具有综合美感、引人入胜的系列篇章。

首先是节目突出了诗画相通、诗中有画、画中有诗的中国文化传统。从汉唐气象、宋元境界到明清风韵，画卷视通万里，诗歌思接千载。节目以诗画贯穿全局，从诗画经典的内涵中提炼选粹，创作了一批歌曲、舞蹈、音乐、吟唱、武术等作品，体现了诗情，更演绎了画意，让观众认识到中国诗画深厚隽永的文化精神和不同门类艺术之间的相互交融，不仅突出了美学魅力、艺术感染力，而且充分体现了价值引导、精神引领、审美启迪作用。

第二是节目对书画的视觉阅读达到了一个新的高点。《诗画中国》精选出堪称艺术经典同时曝光度不高的绘画作品，通过多种数字技术，让画作与音乐、舞蹈、表演形成艺术转换，促成了对这些画作的深度欣赏。在节目中，从“开卷”到“合卷”，几个环节环环相扣，“纸与墨”变成“光与影”，画面空间无限延展，画中的人物、景物与表演相互叠映，幻化成新的美学意境，加上专家学者的赏析和表演者的体悟，让观众对于画作的视觉阅读达到一个新的高点。从表演者跟绘画意境的叠合，到大量数字技术的效果加持，节目营造出一个基于画作又高于画作的视觉世界。

最为重要的是，节目以传播中华优秀传统文化为宗旨，重在彰显中国文化精神。节目致力于不仅仅要为中国诗画创造视觉阅读上的新鲜感，更要加重节目的文化性、精神性。节目从中国的诗画里提炼出最具有代表性的文化精神，比如“山水中国”，铺展出中国人寄情河山、托物言志的文化情怀；比如“风骨中国”，谈的是在山水画、花鸟画里面呈现的崇高美学、人文风骨。像以《溪山行旅图》为代表的山水画，展现的就是一种以大山大水礼赞大国气象的文化情怀；像《杂花图》卷这样的花鸟画，传递的是万物生生不息、时间周而复始等理念。这是中华民族独特的宇宙观、自然观、生命观的生动体现，还有“营造中国”“色彩中国”“四时中国”“灵韵中国”等，都是将中华美学最重要的特征和文化象征体现出来。

《诗画中国》节目不仅仅是一个“视觉小百科”，更是一篇“文化大文章”。观众借此进入更丰富的视界，得以领略万里江山的壮美、自然雅趣的秀美、品格高洁的至美、率真洒脱的俊美、匠心独运的精美、色彩缤纷的华美、幸福生活的丰美。理解中国传统画，要把握的不只是艺术技法，也包括人文情怀和精神寄托。把画作背后的文化精神和美学特征

高三语文试题 第2页 (共10页)

讲清楚，必能更好唤起广大公众的文化自豪感和文化自信心。

推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，推动中华美学精神和当代审美追求相结合，必须立足社会需要、人民需求，赋予生活以传统文化意涵，赋予中华美学精神以现代表现形式。观众的喜爱一次又一次说明：积淀着中华民族审美旨趣、精神内涵和价值追求的文化遗产、文物宝藏、文艺经典是当代文艺创作和艺术欣赏的不竭资源，只要用创新的方式融合转换，就能别开生面也别出新意，激发更广大观众成为中华文化的守护者、传承者与创新者。

（摘编自范迪安《彰显中国诗画文化精神》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 中华优秀传统文化是民族的根和魂，推动其创造性转化、创新性发展，就是为民族复兴立根铸魂。
- B. 中华优秀传统文化源远流长，足以为传承弘扬革命文化，发展社会主义先进文化提供源头活水。
- C. 《诗画中国》节目是对中华优秀传统文化进行创造性转化的成功尝试，对增强文化自信大有裨益。
- D. 《诗画中国》以诗画贯穿全局，通过呈现诗情画意，既体现价值引导、精神引领，又突出艺术感染力。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 材料一与材料二都谈到了在中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展中要立足社会需要，彰显文化精神。
- B. 《诗画中国》让书画的视觉阅读达到新的高点，除了艺术的因素外，大量数字技术的使用也增强了艺术效果。
- C. 《溪山行旅图》以山水展现了礼赞大国气象的文化情怀，传递了万物生生不息、时间周而复始的理念。
- D. 为了更好地唤起广大公众的文化自豪感和文化自信心，就必须把画作背后的文化精神和美学特征讲清楚。

3. 下列选项，最适合作为论据来支撑材料一观点的一项是（3分）

- A. 《典籍里的中国》将《尚书》《周易》等古老典籍化为戏剧故事、现代影像，“古今穿越”，寻文明“根”，铸文脉“魂”。
- B. 唐玄奘以传播和研究佛教文化为己任，西行取经，历尽艰险，其佛教文化之旅流芳百世。
- C. 乾隆皇帝收藏王羲之的《快雪时晴帖》、王献之的《中秋帖》、王珣的《伯远帖》，并把自己的书房命名为“三希堂”。

高三语文试题 第3页 （共10页）

- D. 古代丝绸之路的开辟，影响力跨越时空，为今天“一带一路”建设留下了辉煌的历史足迹。

4. 请梳理材料一的论证思路。(4分)

5. 《诗画中国》节目成功举办，为中国优秀传统文化创造性转化、创新性发展提供哪些借鉴？请简要回答。(4分)

(二) 现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

十字街口

初曰春

程庆龙又跟家里闹掰了。

父亲说要断绝父子关系，他愣了愣，默默挂断电话。回想起来，他跟家里一直闹着别扭。

程庆龙还在当兵的时候，父亲就让他赶紧退役回老家。他说才干了两年公安消防，兵还没当够，得再来上三年士官。那会儿，消防还是现役部队，归公安管。父亲说再等三年，黄花菜都凉了。父亲早就打好了谱，让他在部队锻炼两年，再接手家里的小企业。可惜这如意算盘打错了，程庆龙说什么也不肯让步。

眼巴巴地等了三年。2016年底，程庆龙还想继续干下去，父亲急眼了，当天深夜赶到了部队驻地，找领导诉苦，说家里边困难，就等着儿子回去帮衬一把。

程庆龙怎么也没想到，父亲会在部队领导面前撒谎，就差一把鼻涕一把泪了，活脱脱的戏精附身。最终的结果是，他恋恋不舍地离开了部队。

父子两人随即爆发了一场“冷战”，好不容易熬过了春节，程庆龙拿出退伍安置费跟战友一起跑到乡下，合伙养起了鸭子。他想用这种方式向父亲抗议。

那段时间，程庆龙时常做梦，无论梦境多么稀奇古怪，梦中的他总是身穿制服在宽广的街道上齐步走。用战友的话讲，他睡觉的时候，都把身子紧绷成了立正姿势。

生活波澜不惊，转眼就是一年。

2018年春上，某天午后，迎着刺眼的阳光，他给鸭子喂食，看着眼前的那些小家伙，程庆龙做了个决定，他决定离开家乡，去繁华的城市寻个穿制服的工作，最好还能在公安队伍里。

是年5月20日，他去了离老家很近的南京，报考了市公安局交管局的辅警，成为机动大队铁骑中队的一员。

铁骑中队被誉为“金陵铁骑”，负责治理内环路拥堵“顽疾”，首要的一条就是得练好摩托车驾驶技术。不知怎么了，程庆龙愣是搞不定，他感觉自己笨得像之前养过的鸭子。得亏队长和同事们帮忙，教他技巧，陪他“加餐”，他才在考核时取得了优异的成绩。

高三语文试题 第4页 (共10页)

正式工作没多久，姐姐打来电话，说父亲生病，让他火速赶回，还发来一张照片——父亲躺在床上，脸色苍白，病恹恹的样子。程庆龙请了假，火急火燎地赶回去，一进家门就傻眼了，父母跟姐姐正在打麻将，说回来的正好，三缺一。

程庆龙气得肺都炸了，母亲和姐姐轮番上阵，好话孬话说了一箩筐，他就是油盐不进。转念一想，他必须承认，家人说的不无道理，在外千好万好也不及一家人团圆好。但他在家里待了两天三宿，还是决定回南京。

可怜天下父母心，没几天，父母便认怂了，还专门让姐姐从老家寄来土特产，让程庆龙分给同事们。

时间如流水一般，一如既往地向前。算下来，程庆龙已经在南京两个年头了。直到这次父亲再次闹情绪，他才意识到，跟这支队伍乃至街上的市民有了感情。有时，看着陌生的人们，他会展开联想，想象对方或是赶赴家庭聚会，或是刚谈成了一单生意。

又是一天下班高峰期，程庆龙他们接到求助电话，说：“破胎了，启动紧急预案，护送对方去市妇幼医院。”程庆龙没听清，心想破了就补胎，去什么医院啊。

等知道人家是羊水破了的时候，他心里“咯噔”一下，根据以往处置突发事件的经验，如果送诊不及时，会导致胎儿缺氧窒息……这可是人命关天的事，在队长的调度下，程庆龙和其他五位同事一起，找到求助的那辆车，有两人到前方开辟绿色通道，其他四人滚动式护卫。

等程庆龙护卫完毕骑车回到固定岗位上，大老远的，就看到父母站在街口四处张望。他以为自己眼睛出了毛病，等确认真是两位老人时，他心想敢情又要故伎重演，跟领导演苦情戏？

让程庆龙意外的是，父母听说他刚救了孕妇，说那可是一人两命，感动得稀里哗啦，当即交了实底儿，说只要他过得顺心，怎么着都好。他不敢相信自己的耳朵，母亲说傻小子，走到哪儿你也是我们的儿子，你爸想明白了，准备把家里的企业转出去，到南京开个小店，反正南京离老家也没多远。

话说开了，父子关系也就缓和了，爷儿俩时不时地通过微信互动。

在一家四口的微信群里，父亲常常发红包，程庆龙每次都第一个抢到。时间长了，他觉得有些蹊跷，因为在上班期间不能用手机，可下班后红包依旧在那里等着他。

后来，姐姐偷偷对他说，父亲故意那么干，就怕你缺钱花，苦了自己。程庆龙反驳说，我又不是“妈宝男”“啃老族”。但他心里却是热乎的，很想对父亲说声“谢谢”。

7月下旬的一天，往常酷热难耐的天气有些凉爽，程庆龙的心情不错。父亲在微信上转来一个链接，他一看是国务院关于同意设立“中国人民警察节”的新闻，随手回复：我马上要去执勤，几个意思？

父亲答：警察节啊。你们的节日，你不关注吗？

高三语文试题 第5页（共10页）

程庆龙反问：在你眼里，我不就是个小辅警吗？

父亲发了个尴尬的小表情，说辅警也是警，全国有好几百万呢，我还看过一条新闻，年初公安部就给你们辅警出台了政策。

程庆龙没再回复，他得执勤去了。路上，他腰杆笔直，走路带风。他心里甭提多兴奋了，毕竟父亲真正理解了自己。站在十字街口，他的一举一动都特别带劲儿。

（文章有删改）

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 在程庆龙眼里，父亲是个戏精。纵观全文，父亲的一系列表演折射出其渴望儿子回到自己身边的心理。
- B. 程庆龙时常做“总是身穿制服在宽广的街道上齐步走”的梦，这一情节体现了他矢志不渝的人生追求。
- C. “看着陌生的人们，他会展开联想”，借助心理描写，刻画出程庆龙的善良美好、富有热情的性格特征。
- D. “我又不是‘妈宝男’‘啃老族’”的语言描写，表现了程庆龙的怨恨，他感觉父亲并不理解自己。

7. 关于文中“程庆龙和同事救助孕妇”的部分，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 程庆龙对求助电话的误解，既符合生活逻辑，也增添了情趣，增强小说的可读性。
- B. 救助孕妇的故事在文中叙述得相对完整，体现了程庆龙作为人民警察的责任与担当。
- C. 小说设计这一情节，是为了感动程庆龙的父亲并促使其转变，为下文情节的发展做铺垫。
- D. 救助孕妇的故事，进一步表现了程庆龙的品行和他的人生愿望，有利于主题的表达。

8. 小说以“程庆龙又跟家里闹掰了”为开端来展开情节，请结合文本简述情节发展脉络。(6分)

9. 小说结尾情节颇有韵味，请结合文意赏析其妙处。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

秦召魏相信安君^①。信安君不欲往。苏代为说秦王曰：“臣闻之，忠不必当，当不必忠。今臣愿大王陈臣之愚意，恐其不忠于下吏，自使有要领之罪。愿大王察之。今大王令人执事于魏，以完其交，臣恐魏交之益疑也。将以塞赵也，臣又恐赵之益劲也。夫魏王之爱习魏信也，甚矣；其智能而任用之也，厚矣；其畏恶严尊秦也，明矣。今王使人入魏而不用，则王之使人入魏无益也。若用，魏必舍所爱习而用所畏恶，此魏王之所以不安也。”

高三语文试题 第6页 （共10页）

夫舍万乘之事而退，此魏信之所难行也。夫令人之君处所不安，令人之相行所不能，以此为亲，则难久矣。臣故恐魏交之益疑也。且魏信舍事，则赵之谋者必曰：‘舍于秦，秦必令其所爱信者用赵。是赵存而我亡也，赵安而我危也。’则上有野战之气，下有坚守之心，臣故恐赵之益劲也。

“大王欲完魏之交而使赵小心乎不如用魏信而尊之以名魏信事王国安而名尊离王国危而权轻。然则魏信之事主也，上所以为其主者忠矣，下所以自为者厚矣，彼其事王必完矣。赵之用事者必曰：‘魏氏之名族不高于我，土地之实不厚于我。魏信以魏事秦，秦甚善之，国得安焉，身取尊焉。今我构难于秦，兵为招质，国处削危之形，非得计也。结怨于外，主患于中，身处死亡之地，非完事也。’彼将伤其前事，而悔其过行；冀其利，必多割地以深下王。则是大王垂拱之，割地以为利重，尧、舜之所求而不能得也。臣愿大王察之。”

(节选自《战国策·魏二》)

注：①秦王欲与信安君商议派人去魏国执掌政事。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 大王欲完魏之交而使赵/小心乎/不如用魏信而尊之以名/魏信事王/国安而名尊/离王/国危而权轻
- B. 大王欲完魏之交/而使赵小心乎/不如用魏信而尊之以名/魏信事王/国安而名尊/离王/国危而权轻
- C. 大王欲完魏之交/而使赵小心乎/不如用魏/信而尊之以名/魏信事王/国安而名尊/离王国危而权轻
- D. 大王欲完魏之交/而使赵小心乎/不如用魏信/而尊之以名/魏信事王国/安而名尊/离王国危而权轻

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. “恐其不忠于下吏”中的“下吏”与《过秦论》中“委命下吏”的“下吏”含义相同，均为“低级官员”之意。
- B. 执事，从事工作，主管其事。“今大王令人执事于魏”中“执事”与《烛之武退秦师》中“敢以烦执事”的“执事”含义相同。
- C. 万乘，指天子。周制，天子地方千里，出兵车万乘，诸侯地方百里，出兵车千乘，故称天子为“万乘”。文中“万乘”指魏国。
- D. 垂拱，指垂衣拱手，不做什么事情，形容不用花什么气力。“则是大王垂拱之割地以为利重”中“垂拱”即为此意。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 秦王召见魏国信安君，而信安君不愿前往，就让苏代为其游说秦王，苏代站在秦王的立场，设身处地为秦王剖析利弊得失。

高三语文试题 第7页 (共10页)

- B. 苏代游说秦王有理有据,他以秦、魏、赵三国关系切入,力陈魏王继续任用信安君对秦国的好处,同时也有利于秦国的邦交。
- C. 苏代为游说秦王,从“甚矣”“厚矣”“明矣”三个方面分析评价了信安君在魏国的重要地位和作用。
- D. 文章叙述苏代游说秦王不要派人去魏国而让魏王继续任用信安君,体现了战国时期策士善辩的风采。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1) 夫令人之君处所不安,令人之相行所不能,以此为亲,则难久矣。
(2) 结怨于外,主患于中,身处死亡之地,非完事也。

14. 苏代是从“利弊”两个方面游说秦王的,请简要概括苏代所认为的“利”与“弊”的内容。(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋词,完成15~16题。

蝶恋花

真德秀

两岸月桥花半吐。红透肌香,暗把游人误。尽道武陵溪上路,不知迷入江南去。

先自冰霜真态度。何事枝头,点点胭脂污?莫是东君^①嫌淡素,问花花又娇无语。

注:①东君即司春之神。

15. 下列对这首词的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 首句入笔扣题,直截了当地写溪水岸边小桥两端的梅花已经绽蕾半开。
B. “误”字写足了游人情不自禁迷恋梅花的神态,衬托了梅花宜人的娇姿。
C. 作者以江南桥畔梅花和见过的武陵溪畔的桃花作对比,突出梅花的迷人风姿。
D. 词以“何事枝头”设问,揣测东君嫌冬天色彩过于单调,梅花默默装点人间。

16. 此词咏梅一改古人冷艳寂寞的基调,体现出高亢的格调。请结合内容简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本小题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 在《师说》中,韩愈感叹士大夫之族不如巫医乐师百工之人积极从师学习,从而导致“_____, _____”。
(2) “生于忧患,死于安乐”是孟子名句,欧阳修《伶官传序》中的“_____, _____”意思与之相近。
(3) “猿”在古典诗歌中含有多重文化意义,如杜甫的“_____”代表愁苦哀怨,李白的“_____”代表超脱快慰。

三、名著阅读(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字Ⅰ,完成18题。

“今儿我听了她的短儿,一时人急造反,狗急跳墙,不但生事,而且我还没趣。如今便赶着躲了,料也躲不及。少不得使个‘金蝉脱壳’的法子。”犹未想完,只听“咯吱”一声,宝钗便故意放重了脚步,笑着叫道:“颦儿,我看你往哪里藏!”一面说,一面故意往前赶。

(节选自《红楼梦》第二十七回)

18. 宝钗“滴翠亭事件”历来争议不断,《脂砚斋红楼梦辑评》(庚辰本)对宝钗的做法给予理解,你是否同意,请简述理由。(5分,不超过60个字)

阅读下面的文字Ⅱ,完成19题。

香菱笑道:“你看他‘渡头余落日,墟里上孤烟’,这‘余’字和‘上’字,难为他怎么想来!”黛玉笑道:“你说他这‘上孤烟’好,你还不知他这一句还是套了前人的来。我给你这一句瞧瞧,更比这个淡而现成。”说着便把陶渊明的“暖暖远人村,依依墟里烟”翻了出来,递与香菱。香菱瞧了,点头叹赏,笑道:“原来‘上’字是从‘依依’两个字上化出来的。”

(节选自《红楼梦》第四十八回)

19. 此处对话表现了黛玉怎样的个性特点,请结合材料简要分析。(5分)

四、语言文字运用(10分)(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字,完成20~21题。

动感的音乐响彻①的王府井步行街。北京京工服装集团有限公司携旗下运动品牌共同演绎一场服装时尚大秀。此次设计师以“永定·和”为主题,将西山永定河文化融入到设计之中,以水为宗,②,将河流之源、城市之源、文化之源融于经纬之间。

时装秀通过五行对应的色调与观众交流并传递情感,分别呈现出A。水是生命之源,作为贯穿整场的重要意象,“水”成为整场秀的开端。木受水而生,B,以各种不同纯度及明度的植物绿色为主色调,又以永定河沿岸的山水为灵感,表达西山原生态植被的③,带给C。第三章节为“火”系列,设计师将炽热的红色与紫色、黑色搭配,以释放年轻与活力,展现出永定河畔红色基因的厚重与强大。……时装秀五个章节既富有水墨诗意,又兼具时尚动感,将继往开来的文化融合与创新体现得④。

20. 请在文中横线处填入恰当的成语。(4分)

21. 请在文中横线A、B、C三处分别补写恰当的语句,使语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过12个字。(6分)

五、写作(60分)

22. 阅读下面的文字,根据要求写作。(60分)

一切都像钻石,
开始是碳,
后来是光。

——何塞·马蒂(古巴)

这首小诗引发你怎样的感悟与联想,请就此写篇文章。要求:(1)自拟标题;(2)自定文体(诗歌除外);(3)不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京,旗下拥有网站([网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com))和微信公众平台等媒体矩阵,用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长,在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南,请关注**自主选拔在线**官方微信号:**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线